



LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

La crisis de los imperios

Despachos de Basilea transmiten informes muy interesantes respecto a la grave crisis que se desarrolla actualmente en los imperios centrales.

El jefe del Gobierno austriaco, Seidler, celebró anteayer una conferencia con los representantes obreros, a quienes acompañaban varios diputados socialistas.

No queremos culpar colectivamente a la Patronal de lo que algunos de sus miembros hicieron. Pero sí queremos constatar que hubo patronos que se dedicaron al poco honroso papel de policías y que se aprovecharon de la situación para satisfacer odios personales.

En uno de los más importantes centros mineros y fabriles de la provincia—quiza la Sociedad más poderosa de Asturias—se obsesó a los jefes y oficiales que guarnecían la zona minera con algunos banquetes, y en uno de ellos había de centro de mesa un escudo simbólico, que demuestra claramente cómo piensan con respecto a la cuestión social aquellos directores, administradores e ingenieros: el escudo consistía en las herramientas de la mina, y encima de ellas, atravesado, un fusil.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Precedente interesante

Don Pedro Martín, propietario de una casa en la calle de Valverde, decidió cambiar de maestro de obras en las que en su inmueble se estaban ejecutando.

Cesó el maestro despedido; mas el propietario no despidió a los obreros. Les aseguró que la complicación sería incidencia de pocos días, pasados los cuales continuarían las obras.

Electivamente, al tercer día de cesar un maestro se hizo cargo de aquéllas el nuevo ejecutante. A éste no le pareció bien aceptar a todos los obreros y seleccionó a quienes estimó conveniente.

Los obreros, ante tan extraña conducta, injustificada a todas luces, dada la promesa del propietario de no hacer despedido alguno que pudiera tener por fundamento el cambio de maestro, hicieron notar al nuevo director de las obras lo ofrecido por el dueño.

Insistió el profesional dirigente en despedir a quien le convino, y los obreros hicieron planteo a todos o ninguno. El maestro decidió despedir a todos.

Desde que cesó un maestro hasta que se hizo cargo el sustituto pasaron tres días laborables. Cada uno de éstos, los obreros estuvieron pasando por las obras de referencia con objeto de conocer cuándo iban a continuar éstas.

Ante la conducta del maestro, asentida por el propietario, los obreros decidieron acudir al Tribunal Industrial en demanda de los perjuicios que se les causaron.

La demanda formulada por el obrero Manuel Martín fué la primera vista en juicio. El demandante no presentó abogado. Como única prueba aportaba el testimonio de sus compañeros de trabajo, interesados en el pleito directamente, pues también son demandantes de D. Pedro Martín.

La defensa del demandado alegó falta de compromiso, de pacto o de contrato alguno que obligara a su defendido a satisfacer la indemnización reclamada.

Con testimonio del arquitecto y del maestro entrante pretendió negar la veracidad de los hechos.

El Tribunal, en su veredicto, decidió que el propietario está obligado a satisfacer al demandante Manuel Martín tres días de jornal, como indemnización por los perjuicios a éste causados.

Los compañeros que forman las veinte cuadrillas de albañiles que trabajaban en las obras de la calle de Velarde, propiedad de D. Pedro Martín, tienen ya el precedente necesario para que su demanda sea satisficida.

Desiderio TAVERA

LA GUERRA

Ha continuado la actividad de la artillería en los frentes occidental e italiano. Aparte de ello, sólo se han registrado algunos golpes de mano, intentados sin éxito por los alemanes, contra las líneas británicas en Francia.

De París telegrafían que el Comité de presidentes del Consejo y ministros de Guerra de los países aliados se reunirá en la próxima semana, bajo la presidencia de Clemenceau.

De Londres comunican que a sir Carson, que ha presentado la dimisión de la cartera de Guerra, le sucederá el actual ministro de Colonias, Mr. Walter Long.

En Buenos Aires se ha descubierto un complot encaminado a destruir 110 vagones, que contenían mil litros de alcohol cada uno, con destino a los aliados. La policía logró impedir a tiempo la explosión, apagando una mecha ya encendida.

El Gobierno de Suecia ha llegado a un acuerdo con los aliados sobre cambio de tonelaje para transporte marítimos.

Y en virtud de un acuerdo, firmado recientemente en Londres, los 80 navíos holandeses que se encuentran actualmente en puertos norteamericanos serán puestos a disposición del Gobierno de Washington, con la única restricción de que no serán enviados a la zona de guerra.

La condena del Comité de huelga

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Propaganda socialista

Dos conferencias y un atropello.

SAN PEDRO DEL PINATAR, 21.—El sábado, día 19, se verificó una conferencia de propaganda socialista en San Javier, haciendo uso de la palabra el compañero José López y López.

Se celebró el acto en el local de la Sociedad de agricultores «La Constancia», asistiendo numerosa concurrencia, que asintió a cuantos razonamientos se expusieron en defensa del Socialismo, y aplaudió las censuras que se dedicaron al Gobierno actual, principalmente al ministro de la Guerra, cacique máximo de esta provincia.

El domingo, día 20, a las cuatro de la tarde, se verificó otro acto de propaganda en San Pedro de Pinatar.

No bien había comenzado a hablar el compañero López, el alcalde del pueblo, uno de los caciques más indignos y más ignorantes que existen en España, le llamó la atención para que no hiciera propaganda política ni censurase al Gobierno, toda vez que, según él, la convocatoria había sido hecha para hacer propaganda societaria y socialista.

Nuestro corresponsario le replicó cumplidamente, demostrándole que tenía derecho a exponer su pensamiento con entera libertad.

De nuevo insistió el alcalde en su actitud al oír que se le dirigían censuras a él y al juez de la localidad por haber procesado a los verdaderos concejales del pueblo para dar lugar a que el alcalde lo fuese un cacique, pretendiendo con sus interrupciones que el acto se suspendiera. En vista de las protestas del público, envió a un municipal a que avisase a la guardia civil, sin duda con el propósito de haber perpetrado un crimen más de los muchos que ya hay cometidos en España.

Ahora bien; el acto se siguió celebrando, y el monterilla, que dispone de la vara por virtud de una prevaricación manifiesta, tuvo que oír cuanto quiso decir el corresponsario López y López, quien tuvo que aconsejar varias veces calma a los trabajadores para no dar lugar a que los caciques se saliesen con la suya e impidieran la celebración del acto.

Dentro de poco tiempo la Sociedad de aquí pedirá el ingreso en el Partido Socialista.—M. A.

Un Consejo de guerra

BARCELONA, 22.—Esta mañana se ha celebrado en la cárcel celular un Consejo de guerra contra Francisco Laguarda, de diecinueve años de edad, por el delito de rebelión.

Le acusó el fiscal de que durante la semana de agosto había hecho disparos contra la fuerza pública desde un Centro republicano de la calle del Hospital, en el cual entraron los guardias, deteniéndole.

Al procesado le ocuparon 17 cápsulas y un arma de fuego con dos disparos. El fiscal ha pedido cadena perpetua, y el defensor la absolución, por falta de pruebas suficientes.—J. C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un obrero muerto.

Ayer, en las primeras horas de la tarde, el obrero albañil Andrés Marcos y Marcos, que se hallaba en el piso quinto de una casa en construcción de la calle de Martín de los Heros, número 33, cayó al suelo al ir a recoger un envío de materiales que subía por medio de un tiro de cuerdas.

El desgraciado obrero quedó muerto en el acto.

Consejo de ministros

Como habíase anunciado se celebró ayer tarde Consejo de ministros.

A la entrada, el ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que han comenzado las obras del nuevo edificio para su departamento, en los terrenos que en la calle de Alcalá ocupó la Presidencia.

El ministro de Marina habló de los daños causados por el temporal en El Ferrol. El acorazado Carlos V sufrió averías en los aparatos radiotelegráficos; se perdieron varios botes de los cañoneros Hernán Cortés y Marqués de Molins, y también resultó con averías el yate Giralda.

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia adelantaron a los periodistas los asuntos que llevaban al Consejo.

Y el Sr. La Cierva mantuvo un breve diálogo, muy interesante, que explica lo que después había de ocurrir en la reunión ministerial, y en el que nuevamente se revetó el hombre de 1909.

—¿Qué se dice por ahí?—preguntó el murciano.—Que han dimitido dos gobernadores—contestaron los periodistas.

—¿Cuáles?—preguntó La Cierva con visibles muestras de desagrado.—El de Málaga y el de Alicante.

—Pues ahora trataremos de ello en el Consejo—contestó el ministro, como diciendo: «¡Veremos quién puede más!»

Y, en efecto, la reunión ministerial duró cuatro horas, y apenas si pudo tratar de otro asunto que del de la dimisión de los gobernadores.

El presidente del Consejo era partidario de que se admitieran aquellas dimisiones y se nombraran los sustitutos, aduciendo razonablemente que de mayor gravedad que hacer tal relevo es desatender los clamores unánimes de las poblaciones de Málaga y Alicante, cuya indignación pueden ocasionar un serio conflicto al Gobierno.

Mas parece que el Sr. La Cierva se mostró irreducible, hablando en tonos desabridos del principio de autoridad.

La discusión fué larga y escabrosa, según se dice.

Durante ella, el ministro de Hacienda celebró una conferencia telefónica con el gobernador de Alicante.

Y, por último, se acordó que sean llamados a Madrid los dos gobernadores. ¿Será posible que el Gobierno se someta a la vesanía de La Cierva?

La referencia oficial del Consejo, que fué facilitada por el ministro de Gracia y Justicia, se limitó a dar cuenta de que habían sido aprobados seis indultos de pena de muerte, que serán sometidos hoy a la firma del rey, y dos proyectos de real decreto.

Uno, modificando el de 23 de marzo de 1917 que limitaba al 85 por 100 de la cantidad asegurada en los seguros de guerra, la indemnización a pagar por el Estado; y otro, declarando el benzol, la gasolina y el éter sulfúrico materias desnaturalizantes del alcohol que se destina a motores explosivos, con lo que se desgrava el alcohol que se emplee como sustitutivo de la gasolina.

Por último, dijo el ministro de Gracia y Justicia que el Consejo se había suspendido por tener que concurrir el presidente a una comida diplomática, y que los asuntos aplazados se tratarán en un Consejo que se celebrará mañana, jueves, en Palacio, después de que termine el que ha de presidir el rey.

NUESTROS ALCALDES

MIÉRES, 20.—Una de las obras que más necesaria es su ejecución es la traída de aguas a la localidad, no sólo para su abastecimiento, sino para el de todo el concejo, pues debido a las explotaciones mineras, las Empresas de éstas las utilizan para el lavado del carbón, por lo que los pueblos se ven faltos de tan indispensable líquido. También es necesario acometer la obra del alcantarillado, indispensable para sanear la población, pues la falta de él influyó en el desarrollo de una epidemia infecciosa, que aun no ha desaparecido del todo, y que alcanzará mayores proporciones cuando se acerque la época del calor.

Ante tan grave problema y no pudiendo el Ayuntamiento, porque le falta el factor dinero, el alcalde socialista, Manuel Llana, convocó a los patronos mineros con el fin de que donen una cantidad como compensación al aprovechamiento de las aguas, y para que contribuyan con un tanto por ciento para totalizar un empréstito, a fin de poder realizar tales proyectos.

Los representantes de las Empresas hicieron constar su adhesión a tales proyectos, y que tal finalidad la llevarán a cabo las presas para que éstas contribuyan en forma equitativa para llevar a cabo tan plausibles proyectos. La actuación de nuestro alcalde en bien del pueblo está siendo favorablemente muy comentada, con lo que nuestro Partido se prestigiará en grado superlativo con la persona de nuestro alcalde.—Hedonso López.

ACTOS CIVILES

MADRID.—La esposa de nuestro querido compañero Manuel Jiménez ha dado a luz felizmente una niña, que ha sido inscrita en el Registro civil del Juzgado del Centro con el nombre de Fraternidad.

Nuestra cordial enhorabuena.

EIBAR.—Con el nombre de Salvador inscribieron en el Registro civil su primer hijo el compañero Alejandro Marzana y su esposa Dolores Amuatégui, hija del camarada Aquilino Amuatégui, librando al recién nacido de las impertinencias del chaparrón bautismal.

Madre e hijo se encuentran en estado satisfactorio.

Felicitamos a los jóvenes anticlericales, así como al apreciable abuelo.

LA LINEA.—Ha dado a luz con toda felicidad María Darrigalongue, compañera del contador de la Juventud Socialista de esta localidad, un hermoso niño, al cual libraron del chaparrón católico, quedando solamente inscrito en el Registro civil con el nombre de José. El recién nacido, sin oler ni a cera ni campanilla, continúa tan hermoso y tan rechoncho, y la madre felizmente, fuera de peligro.

Nuestra enhorabuena al compañero José Vives, padre del niño.—C.

Combate naval en la isla de Hierro

El ministro de la Gobernación ha facilitado hoy a la prensa un telegrama que le ha dirigido el gobernador de Tenerife, y que dice así: «El comandante de la guardia civil de la isla de Hierro me telegrafía lo siguiente:

«Según informes, desde las diez y siete a las diez y ocho del día 17 sostuvieron un combate naval dos submarinos alemanes con un cazasubmarino inglés, en las inmediaciones del puerto de Naos, al sur de esta isla.

A las diez de la mañana del día siguiente fueron recogidos dos naufragos alemanes. Estos han sido amparados por el barrio de Taibique y acompañados en la marcha por fuerzas del puerto. Ayer llegaron a ésta dichos naufragos, que están ilesos, y manifestaron que las bases a que pertenecían están señaladas con los números 294 y 295. En las inmediaciones de dicho puerto el mar arrojó un trozo de torpedo.»

MOVIMIENTO SOCIAL

Triunfos obreros

CREVILLENTE.—Se ha conseguido un aumento de 20 por 100 en los salarios en la industria alpargatera.

Casa del Pueblo

Sociedad de colocadores de pavimentos.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 24 de los corrientes, a las cinco en punto de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Se advierte a los asociados que la junta terminará a las ocho de la noche, por tener que dejar el local a la Escuela de Aprendices tipógrafos.

Cooperativa de la Sociedad general de vendedores ambulantes.

Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 23 del corriente, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo, salón pequeño), para tratar el reglamentario orden del día y proceder al nombramiento del Consejo de Administración y Comisión revisora de cuentas.

Se ruega a los compañeros la puntual asistencia por ser de gran interés los asuntos a tratar.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, Broncistas.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Pavimentadores; a las nueve de la noche, Vidrieros y fontaneros.

Los peritos industriales

Se ruega a todos los peritos industriales y aparejadores titulares de obras residentes en Madrid, así como también a los alumnos de las Escuelas industriales y padres de los mismos, concurrir a una reunión de gran importancia, que se celebrará el próximo jueves, día 24, a las siete y media de la tarde, en el local del Centro Instructivo, calle Ancha de San Bernardo, número 37.

Por el interés de los asuntos a tratar se encarece muy particularmente la asistencia de los padres de los alumnos.—La Comisión.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

REAL.—A las ocho y media, Los pescadores de perlas.

PRINCESA.—A las seis menos cuarto, El último pecado.

ESPAÑOL.—A las seis, La vida es sueño y John y Thum.

ODEON.—A las cinco, La hija de los dioses (película).—A las diez, Genio y figura.

COMEDIA.—A las cinco y a las diez, Cabritas que tira al monte.

ESLAVA.—A las seis, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—A las diez, En casa del anticuario y El sembrador.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El ascensor, El sueño de Valdivia y Los amos del pueblo.—A las diez, A tiro limpio.

PUBLIC.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Los duques del Tabarin.

LARA.—A las seis, Mariposa y La Bilbaína.

AFOLLO.—A las seis, Todo el mundo en contra mía.—A las diez y media, El ascensor de Damasco.

COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Esta noche es Nochebuena y La venganza de Arlequín.

CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La perla imperial.

Enciclopedias y diccionarios españoles, franceses, ingleses e italianos a 1,50, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10 y 16 pesetas os los servirá Juan Ortiz, en esta Administración, Pez, 15, segundo derecha.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiendas de ultramarinos: fines Arganzuela, 1, teléfono 5.999; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.707; Pinar, 41 (Guindalera); Martínez Saez, pas. 1, Libertad, 26, teléfono 4.388; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.991.—Gran Café es la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Albondigas a la española, 0,60.

M. Roca Fotograf. Tetuán, 20, MADRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1913

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS GUILLERMO Y JIMÉNEZ PEZ, 19, entre ruinas.

Confección esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites ultra-finos, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urzarrutia, 33; y Alameda de San Mamés, 12. BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucasalea; Bidobarrieta; Arragneta, 3; Galbarrieta, 16; Bidobarrieta, 8.

Imprenta del Partaot, Libertad, 29.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID